

高考拿高分,他们各有“秘诀”

乐观、勤奋、自我管理、均衡学习……高分考生并没有无人可及的天赋

高考发榜了,他们拿了高分。大家或许会好奇,这些高分考生是否有过人的天赋。快报记者第一时间与他们和他们的老师和家人连线。他们的高分秘诀其实并不神秘,无外乎乐观的心态、勤奋的态度、合理的计划和均衡的统筹……

»南京文科高分

学习计划安排得当,她很踏实

关键词:勤奋 秘诀指数:★★★★★



倪冕文

短发,戴着眼镜,小小的个子,有些害羞。倪冕文在南师附中是高三(5)班的学习委员。这次总分考了411分。选测政治历史双A+。“她的分数我并不意外,倒是数学,比平时要低了一些。”班主任邢玮对自己的得意门生青睐有加。

爸爸眼里的懂事女儿

倪冕文平时话不多,总是喜

欢安静地倾听别人说话。就连昨天晚上知道自己考出了文科高分,她还是很平静,觉得班里有更优秀的同学,自己只是幸运而已。

“从小到大她就是一个让人省心的孩子,每天学习的时间她都有自己的计划,有条不紊,也没见她学得多紧张多苦,但考试下来成绩都名列前茅。”倪冕文的爸爸说,平时女儿生活上的事情都是母亲照顾得多,但在大事上,女儿都会和爸爸商量。“比如说上南师附中,她原本可以很轻松地上另一所也很不错的重点高中,但孩子从今后的发展考虑还是选择了南师附中,学校离家比较远,妈妈基本上放弃了工作在学校附近租了房子照顾她。”倪冕文非常感激父母的付出,她在吃穿方面一点不讲究,除了买学习用品,几乎不用零花钱。爸爸对她未来的希望是,只要能按自己的想法去发展,父母一定会尊重她的选择。

内秀的她,在“琴棋书画”方面都有自己的特长,从小就

学习弹钢琴、画画,虽然高中学习紧张,但她把这些爱好一直坚持下来,并成为课余最好的放松。

老师眼里的踏实学生

昨天晚上八点,班主任邢玮赶到学校拿到了全班的分数条。倪冕文在几次模考中考分都是在410—420之间,很稳。所以拿到分数邢老师觉得也在意料之中,只是倪冕文一向也非常好的数学并没有得到理想的分数。“如果数学能更高一点,她还会有更好的成绩。”

邢老师说,这个小姑娘成绩稳定在班级前五,非常优秀,各门功课都很均衡。她最大的优势是学习计划安排得当,学习效率也高,是勤奋型的但不是苦学型的学生。在分文理科时,有一些学生可能会有不适应,但她不存在问题,轻松转型,门门优秀。邢老师说,倪冕文在本科阶段可能偏向于基础文科的学习,研究生阶段再转应用学科,但上什么学校还没定。

快报记者 谢静娴 黄艳

»南京理科高分

有信仰稳重不张扬,她很自觉

关键词:沉稳 秘诀指数:★★★★★



王沛璐

王沛璐也来自南师附中,理科总分432分。文静,不张扬,这是电话采访王沛璐时她给记者留下的第一印象。采访的时候,尽管身边有家人陪同,王沛璐的声音里还是透露出一丝紧张;但是当聊到文学还有阅读的时候,她的声音立刻变得响亮起来,才气斐然,充满灵气,透露出“小才女”的味道。

“我属于那种乐天派,长期乐观,悲观也会有,但是持续时间不会很长。”说这句话的时候,王沛璐一直在笑,她告诉记者,乐观的性格让她的身边从来不缺乏要好的朋友,到哪儿都能和人打成一片。生活中的她,低调,不张扬,也有着和众多90后小女生一样的爱好:在快考试的时候喜欢看电影减压放松,学习压力大的时候喜欢出去跑步散

心,除此之外,她还有一个爱好就是看书,这让她和身边的同学比起来多了一种古典的味道,思维偏向传统但是才气斐然。

将来打算做医生

“意外,相当意外!”在谈到这次高考分数的时候,王沛璐继续说了好几个“意外”。她告诉记者,高考考完估分的时候,她估计只能考380分左右。“其实我们学校的高分特别多,有个同学考了431分,全校理科全省前60名的有5个,文科全省前20名的有3个呢。”

王沛璐读初中时曾经参加过一次省级的数学竞赛,拿到了一等奖,然而在此之后鲜有竞赛获奖的经历。高中时就读南师附中,她的成绩也不算特别出众,偏爱语文,对数学也小有兴趣,曾经参加过上海交大的自主招生考试,但是失败了,此后就一直踏踏实实地准备高考。平时学习的时候,王沛璐对自己要求很严格,她告诉记者,她学习经历不是一帆风顺的,高二的时候从市招班转到省招班,面对一个新的环境,难免会有一段适应期,那段时间成绩波动很大,曾经一度在班上排名中下等,后来她经常和老师沟通,得益于她乐观开朗的性格,同学们也愿意主动帮助她,后来就慢慢地走出了这段阴影。

聊到以后的职业规划,王沛璐说:“小时候曾经亲眼目睹过家里面人的疾病,很痛苦,如果让我自己选择志愿,我会选择和

医学有关的专业,谈不上崇高,就是救死扶伤。”

信仰终身学习

王沛璐的父母都是普通的技术工人,在聊到自己孩子的时候语气中也是充满怜爱。“孩子性格比较沉稳吧,偏于内向,很文静,也不张扬,知道自己的不足。”王沛璐的母亲告诉记者,女儿得知高考成绩以后曾经对她说高考这场考试运气站在了自己这一边,就是超水平发挥了,只不过是一场考试而已,也没什么可骄傲的。

父母平时对王沛璐要求很严格,这对普通的家长相信好的习惯会使人受益终身,所以从小就注意培养孩子自觉和自律的习惯,和学习生活有关的大部分事情都要靠自己去解决。作为家长,对女儿自然最了解,王沛璐的母亲说,在这样的教育方法之下,孩子可喜的一个特点就是偏向保守但实事求是,所以在估分只有380分的情况下,母亲还是相信自己的孩子能够考到400分以上,只是没想到会有这么高而已。

在这样的教育方法之下,王沛璐养成了自觉学习的习惯。现在的她,每天早晨都会听英语,然后去南京图书馆看书,翻翻报纸,有空上网,但不会迷恋网络,“高考只是一场考试而已,但是学习是终身的。”

实习生 张立勇
快报记者 谢静娴 黄艳

»省内高分考生

成绩好古筝也弹得好

关键词:态度 秘诀指数:★★★★★

苏州两女生并列苏州文科第一名,她们分别是苏州震泽中学高三(14)班的丁倩玮和江苏省常熟中学高三(3)班的钱尧,总分同为410分。

提到学习的诀窍,钱尧思考了很久说:“其实也不是太刻苦,主要是态度问题。”她觉得,只要踏踏实实地把基础打好就可以。此外,钱尧觉得找到一个适合自己的学习方法很重要。和班级里其他学生不一样,钱尧从不上晚自习,而是回家

学习。钱尧说,家中书房的绝对安静让她能全身心地投入学习。

钱尧称最近她在练习古筝,在初二的时候她曾参加过古筝等级考试,并获得了十级证书。“别人家是要督促小孩子学习,而钱尧却总是要我们监督休息。”钱妈妈称。

“千万不要以为钱尧是个‘书呆子’。其实不然,她还是班级里的班长。”钱尧的班主任戴老师告诉记者。

快报记者 陈泓江

统筹时间兼顾各学科

关键词:均衡 秘诀指数:★★★★★

“因为总在途中,于是常有希冀;因为常有希冀,于是总在途中。”这是高考考了431分的刘金豪的人生格言。这个来自无锡天一中学高三(1)班的大男孩,得知自己拔得2010年无锡市高考理科头筹时,还显得有点不相信。

胖乎乎的身材,高高的个子,满脸堆着笑容,说话还带点小幽默,刘金豪的数学是强项,大奖小奖得过无数:今年数学奥林匹克竞赛省一等奖,去年的省二等奖,希

望杯铜牌……刘金豪称自己“绝对不是那种特别有天赋的人,但是是学习特别轻松的人”。能得好成绩他有着自己的一套学习方法,最大的秘诀就是合理安排时间。“我不像别的同学那么喜欢疯狂地钻一门课,哪门是强项就越攻哪门。我善于均衡地分配时间,兼顾各个学科的学习。”在课余时间,这位胖男孩喜欢旅游和唱歌。最大的喜好是吃鱼。

快报记者 陈超 见习记者 黄莹

不怎么刻苦也不贪玩

关键词:意外 秘诀指数:★★★★★

蔡惠琦来自江苏省前黄高级中学高三(5)班理科班,1991年12月3日出生。今年的高考成绩单是:总分427分,语文144分,数学172分,外语108分,小高考+3,物理化学均为A+。用她自己的话说,在学校时的成绩一般般,在全年级排50多名。“不敢说十分刻苦,但也算不上爱玩的人。”在班级担任团支书的蔡惠琦喜欢画画,性格则相对内向,不太喜欢户外运动。

“考完感觉不好不坏,绝对没想到自己考这么好。”她告诉记者,在她看来,数学题目比平时的难度大很多,自己在考试中发挥一般,“本来想报考复旦的,现在要考虑考别的学校了。”

“暑假准备背雅思英语,为来来做准备。”蔡惠琦坦言,高考结束了,不论分数怎样也已经成为过去,自己还要在未来的人生路上继续大步向前。

快报记者 刘劲松

她自己就能管好自己

关键词:自控 秘诀指数:★★★★★

昨晚10点多钟,记者根据学生提供的线索打通了江苏省海安高级中学高三(10)班女生张梦倩家的电话,小姑娘的高考考分是432分。张妈妈听说记者要采访她的女儿,非常诧异。“难道她考的分高吗?”张妈妈说,女儿一般10点多就睡了,昨天也不例外。

因为不知道自己的名次,张梦倩对432分的考分并不满意,物理A、化学A+也没达到她的理想。

“我们文化不高,也不知道她学习的情况,好像一直都蛮好的。”张妈妈说,女儿的成绩她不清楚,好像在班上当什么英语课代表。“她从没参加过什么竞赛,也不参加自主招生,因为不感兴趣,反正正常参加高考就行了。”张妈妈希望女儿能上一所好一点的本一学校就可以了。张妈妈从小学五年级开始就不再管女儿的学习,因为女儿自己就能管好自己。

快报记者 谢静娴 黄艳

篮球王子不喜欢计划

关键词:心态 秘诀指数:★★★★★

昨天晚上,记者第一时间采访到了江苏省泰州中学文科高分考生刘颖。他是文科生,总分410分。

刘爸爸说,平时功课紧张,课余时间或者周末刘颖最喜欢打篮球。哪怕留有一点时间上网,刘颖也用来看篮球新闻。1米82的个头,在校他有“篮球小王子”之称。

得知自己的分数,刘颖并不显得特别激动。刘爸爸告诉记者,刘颖平时做人做事都显得特别稳重,

一步一个脚印地学习。“我不喜欢定计划,计划因时而变,该怎么学就怎么学,心态稳做事才会好!”刘颖告诉记者。“我从没想过以后要做什么,我觉得做好当前就好。”记者了解到,在高二的时候,刘颖就已经获得了全国创新英语一等奖,雅思考试达6.5分,剑桥大学在泰州中学遴选时,他是唯一一个获得面试机会的学生。

实习生 黄雯 记者 谢静娴 黄艳